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Введение
(Названия разделов статьи выполняются в Arial 14pt, стиль «Раздел ПМИ»)
Для набора статей используется редактор MS WORD (версия 97 и выше, расширение файла *.DOCX), шрифт Times New Roman размера 14pt, через один интервал, абзацный отступ равен 1.25 см (стиль «Текст ПМИ»). Определения, утверждения, леммы, теоремы, доказательства и следствия выделяются жирным шрифтом Times New Roman размера 14pt.
Формулы набираются размером 14pt, используя встроенный редактор формул или MathType (нежелательно). Если формула умещается в одну строку, она должна быть набрана в одном окне редактора формул. Все математические знаки должны быть набраны в редакторе формул, недопустима замена их курсивными латинскими буквами. В формулах и в тексте для обозначения физических и математических величин запрещается использовать русские буквы и символы. Не следует компоновать формулу из нескольких блоков (вдобавок перемежая их текстовыми символами). Пример нумеруемой формулы (1) (стиль «Формула ПМИ»):
		(1)
Выключная формула (на отдельной строке, а не в тексте) должна быть центрирована, ее номер выровнен строго по правому краю текста. 
Поля должны быть 2.6 см сверху, слева и справа, и 2.8 см снизу, расстояния от колонтитулов до верхнего и нижнего краев бумаги – 2 см.
Орфографические ошибки должны быть исправлены (используя меню Сервис - параметры - правописание - автоматическая проверка орфографии). 
Перед знаками пунктуации и после открывающей скобки не должно быть пробелов. Не следует использовать последовательность пробелов для обозначения красной строки. Рисунки, графики, таблицы подписываются шрифтом Times New Roman размера 14pt. Все линии, надписи и обозначения на них должны быть хорошо видны в черно-белом цвете. Таблицы подписываются сверху, а другой иллюстративный материал (рисунки, схемы, графики и проч.) – снизу. Обратите внимание, что в конце названия точка НЕ ставится!
Список литературы [1] следует оформлять по образцу, представленному ниже (стиль «Литература ПМИ»). Во избежание разрывов логически связанных частей текста, например, фамилии и инициалов автора - Фамилия И.О., необходимо использовать «твердый» пробел (Ctrl+Shift+пробел). В списке литературы авторы выделяются курсивом. 
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Статья должна быть обязательно структурирована:
· Введение (Введение и Заключение не нумеруются);
· Основная часть, названия разделов которой при необходимости нумеруются;
· Заключение (результаты, обсуждения, выводы, по желанию - благодарность); 
· Список литературы.
Статью сдавать в редакцию электронном виде. Все рисунки, графики присылать дополнительно отдельным файлом. Электронная версия статьи должна быть выслана по адресу  lmf@cs.msu.ru (лаборатория математической физики) с пометкой в теме сообщения – статья в сборник ПМИ.
В отдельных файлах присылаются Аннотация, Информация об авторах и Согласие на издание научной статьи. 
Аннотация
УДК 518….
Иванов С.И., Сидоров А.М. Название статьи //Прикладная математика и информатика № ..., М.: Изд-во факультета ВМК МГУ; МАКС Пресс, 2020.
Текст аннотации. Аннотация должна быть набрана в редакторе MS WORD. Аннотация не должна быть точной копией введения.
Библиогр.: 3 назв., Ил.: 5., Табл. 2.
Ключевые слова: набираются строчными буквами……
Информация об авторах
1. Фамилия, имя, отчество (полностью)
2. Дата рождения; 
3. Место работы; 
4. E-mail;
5. Имя и фамилия: латинская транскрипция как в заграничном паспорте для перевода в журнале «Сomputational mathematics and modeling».
Согласие на издание научной статьи сдавать редактору в бумажном и электронном виде!
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