ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЕЙ,
представляемым к публикации в сборнике трудов факультета вычислительной математики и кибернетики 
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Дорогие авторы!
Ваша статья должна быть представлена в электронном виде (файлы со статьей, аннотацией, сведениями об авторах и, файлы с рисунками). К статье прилагается Согласие на издание статьи, подписанное всеми соавторами. /информация на https://cs.msu.ru/node/2895 .
Структура статьи: 
·   3 первые строки пустые;
· Инициалы и фамилия каждого из авторов (Times New Roman, 16pt, жирный курсив, выравнивание текста по центру, стиль «Авторы ПМИ») со сносками на информацию о месте работы авторов и e-mail внизу первой страницы.
· Название статьи ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ (ARIAL, 16PT, ЖИРНЫЙ, по центру, стиль «Название ПМИ»);
· Информация о грантах помещается в сноске внизу первой страницы (* - знак сноски, Times New Roman, 12pt);
· Названия разделов статьи выполняются в Arial 14pt, выравнивание текста по центру (стиль «Раздел ПМИ»);
· Текст статьи; автоматические переносы используются, выравнивание текста по ширине (стиль «Текст ПМИ»);
· Литература в виде нумерованного списка (стиль «Литература ПМИ»). 
Для набора статей используется MS WORD (версия 97 и выше). Принимаются также статьи, набранные в LATEX по предлагаемому шаблону. Шрифт - Times New Roman размера 14pt, через один интервал. Определения, утверждения, леммы, теоремы, доказательства и следствия выделяются жирным шрифтом Times New Roman размера 14pt.
Формулы набираются размером 14pt, используя строенный редактор формул или MathType (нежелательно). Если формула умещается в одну строку, она должна быть набрана в одном окне редактора формул. Все математические знаки должны быть набраны в редакторе формул, недопустима замена их курсивными латинскими буквами. Не следует компоновать формулу из нескольких блоков (вдобавок перемежая их текстовыми символами). Выключная формула (на отдельной строке, а не в тексте) должна быть центрирована, ее номер выровнен строго по правому краю текста. 
Поля должны быть 2.6 см сверху, слева и справа, и 2.8 см снизу, расстояния от колонтитулов до верхнего и нижнего краев бумаги – 2 см. 
Абзацный отступ равен 1.25 см.
Орфографические ошибки должны быть исправлены (используя меню Сервис - параметры - правописание - автоматическая проверка орфографии). 
Перед знаками пунктуации и после открывающей скобки не должно быть пробелов. Не следует использовать последовательность пробелов для обозначения красной строки. 
Рисунки должны быть помещены на свои места после установки правильных параметров страницы и другой необходимой обработки текста. Рисунки, графики, таблицы подписываются шрифтом Times New Roman размера 14pt. Все линии, надписи и обозначения на них должны быть хорошо видны в черно-белом цвете. Кроме этого, каждый рисунок сохранить в отдельном файле с указанием номера рисунка в названии файла. Таблицы подписываются сверху, а другой иллюстративный материал (рисунки, схемы, графики и проч.) – снизу. Обратите внимание, что в конце названия точка НЕ ставится!
Литература оформляется в виде нумерованного списка (шрифт Times New Roman 14pt) с заголовком раздела «Литература».
Аннотация (в отдельном файле) набирается исключительно в редакторе MS WORD и содержит УДК, фамилию и инициалы каждого из авторов, название статьи, собственно текст аннотации (обычно 5-20 строк), и указание количества рисунков, таблиц и библиографических ссылок в стандартном виде (например, Библиогр.: 12 назв. Ил.: 6. Табл.: 2.), а также ключевые слова.
Информация об авторах (в отдельном файле) предоставляется следующая:
1. Фамилия, имя, отчество (полностью)
2. Дата рождения; 
3. Место работы (на русском и английском языках). 
4. E-mail.
5. Имя и фамилия (латинская транскрипция как в загран. паспорте) для перевода в журнале «COMPUTATIONAL MATHEMATICS AND MODELING»
Электронная версия статьи должна быть выслана по адресу  lmf@cs.msu.ru с пометкой в теме письма «статья в сборник ПМИ». 
Авторский экземпляр опубликованной статьи можно получить у Галины Львовны Слабкой, комн. 61 
или у Ксении Борисовны Мурашкиной, комн.60 (раб.тел.: 8-495-939-19-19).
!!! Авторы, опубликовавшие статьи в сборнике 
[bookmark: _Hlk55809605]“ПРИКЛАДНАЯ МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА”, могут ознакомиться с выходными данными на сайте https://cs.msu.ru/node/2272  и в журнале “COMPUTATIONAL MATHEMATICS AND MODELING” на сайте http://www.springer.com/mathematics/journal/10598 . Для получения авторского вознаграждения за статьи от «Российского Авторского Общества» необходимо выполнить требования, представленные на сайте
http://rao.ru/for-rightholders/avtoram-nauchnyh-statej/ 
